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6.01. Неравенства. Детский садик. 
 

Математическая запись 3x   означает, что все числа, большие 3 удовлетворяют этому неравенству. 

На числовой прямой эти числа обозначаются так: 

 
Точка, соответствующая числу 3, выколота, т.е. не входит в множество чисел, удовлетворяющих 

неравенству. Математическая запись 3x   означает, что все числа большие или равные 3 

удовлетворяют этому неравенству. В этом случае точка, соответствующая числу 3, закрашивается, 

т.е. входит в множество чисел, удовлетворяющих неравенству. 

 
Первому случаю соответствует запись (3; )x  , второму случаю [3; )x  . При решении 

линейных неравенств есть только одна «фишка» - менять знак неравенства на противоположный 

при делении на отрицательное число. 

 

ПРИМЕР. Решить неравенство: 
2 1

2
2

x

x





 

РЕШЕНИЕ: Нельзя домножать на 2x , т.к. мы не знаем знак этого выражения. Вообще надо 

запомнить раз и навсегда. В неравенствах ни в коем случае нельзя домножать или делить левую 

или правую части на выражения, содержащие x!!! Правильно так: 

2 1
2 0

2

x

x


 


, 

2 1 2 4
0

2

x x

x

  



, 

5
0

2x



, 

2 0

2

x

x

 


 

ОТВЕТ: )2;(  

 

 

ТЕСТ 6.01. 

Решить неравенства: 

1. 
1 5 2( 1) 3

3 2 2
3 4 4

x x
x x

   
    

 
 

2. 
2 3(2 ) 7 1 4 61 13 16

2 10 4 12 20

x x x x x    
     

3. 
4

2(3 5)( 1) 3 1 (2 1)(3 ) 13
2

x
x x x x

 
        

 
 

4. 
4 3 2

3 1 1 2 1 5 7
4 5

x x
x x x

    
          

   
 

5. Найти наибольшее целое x, удовлетворяющее неравенству: 
2 1 2 2

2
5 3

x x 
   

6. Найти наибольшее целое x, удовлетворяющее неравенству: 
3 2 5 1

1
4 3

x x 
   
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7. Решить неравенство: 
2 3

5 2 6
4 6 10

x 
 


 

8. Решить неравенство:   
2

1 2 4 5
2 2

x  


 

9. Решить неравенство:    3 10 6 3 5 2 3 10x    

10. Решить неравенство:  3 2 3 2 1 2x    

11. Найти область определения функции: 
1

(3 1) 2 3 2
y

x x


  
 

12. Найти область определения функции: 2 3( 3) 2y x x     

13. Найти наибольшее целое x, удовлетворяющее неравенству: 
2 22 5 3 4 15 1 2

6 12 3 9

x x x x x    
    

14. Найти наименьшее целое x, удовлетворяющее неравенству: 
2(3 5)(2 5) (2 3)( 3) 6 (2 5) 6x x x x x x          

15. Найти наибольшее целое x, удовлетворяющее неравенству: 
2 2( 4) ( 10) 140x x     

16. Найти наименьшее целое x, удовлетворяющее неравенству: 

(3 7)(3 2) (8 19)( 1) (6 7)(2 5)

3 4 12

x x x x x x     
   

17. Решить неравенство:  22( 3) 18 2 6x x x      

18. Решить неравенство:  22( 3) 18 2 6x x x      

19. Решить неравенство:  31 2 1 12 50x x x    

20. Решить неравенство: 
12 1

4 3
3

x
x


   

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 

13
;

49

 
 
 

  ; 5   ; 6   8;   6  

6 7 8 9 10 

2  
1

;
2

 
 
 

  ; 1  
5

;
3

 
  
 

 
3

;
2

 
  
 

 

11 12 13 14 15 

2

3
x    3 2x    5  2 8 

16 17 18 19 20 

3   R R   
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6.02. Неравенства. Простейшие. 
 

В предыдущем параграфе мы научились решать линейные неравенства, то есть неравенства, 

которые можно свести к виду x a  или x a . А что делать, если это невозможно? 

 

ПРИМЕР. Решить неравенство: 
6 5

0
4 1

x

x





 

РЕШЕНИЕ: Вы ведь помните, что при решении неравенств ни в коем случае нельзя домножать 

или делить левую или правую части на выражения, содержащие x!!! Для решения применяют 

метод интервалов. Надо нарисовать числовую ось и нанести на нее точки, в которых обращается в 

ноль числитель и знаменатель. 

Числитель обращается в ноль в точке 
5

6
x  , а знаменатель – в точке 

1

4
x   . 

 
Теперь мысленно подставим в неравенство любое число КРОМЕ ТЕХ, КОТОРЫЕ НАНЕСЕНЫ НА 

ЧИСЛОВУЮ ОСЬ. Естественно, будем подставлять «удобное» число, например, 0. Или 1000. Нам 

не надо точно посчитать, чему равняется значение функции 
6 5

4 1

x

x




 при подставленном значении x. 

Важно только понять его знак. Например, мы подставим в неравенство число 0 и выясним, что 

значении функции 
6 5

4 1

x

x




 при 0x   отрицательно. Где на числовой оси находится точка 0? 

Правильно, между точками 
5

6
x   и 

1

4
x   . Поэтому около числовой оси рисуем знак «–». Потом 

аналогично подставляем любые другие удобные числа из других промежутков на числовой оси, 

например, числа 10 и –20 . Находим знаки выражения 
6 5

4 1

x

x




 при таких значениях x и рисуем эти 

знаки около числовой оси. Получим картинку  

 

Нам надо было решить неравенство 
6 5

0
4 1

x

x





, то есть найти, где выражение 

6 5

4 1

x

x




 отрицательно. 

Смотрим на картинку и записываем ответ. 

ОТВЕТ: 
1 5

4 6
x    или 

1 5
;

4 6
x

 
  
 

. Допустимы обе формы записи. 

 

 

ТЕСТ 6.02. 

Найти целочисленные решения неравенств: 

1. 
2 3

0
1

x

x





 

2. 
7 12

0
1 6

x

x





 

3. 
3 5

0
1 0,5

x

x





 

4. 
0,5

0
6 2

x

x





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5. 
7 15

0
3 3

x

x





 

 

Решить неравенства: 

6. 
2 1

2 3 4x



 

7. 
2 1

1 7x



 

8. 
13 1

1 2x



 

9. 
3 1

2 8x



 

10. 
4 1

3 5x



 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 

0; 1 1 –1; 0 1; 2 0; 1; 2 

6 7 8 9 10 

3 5
;

2 2

 
 
 

  1;15   1;25   2;26   3;17  
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6.03. Квадратные неравенства. 

 

ПРИМЕР. Решить неравенство: 2 9x   

Типичная ошибка. Даже не так, типичная ошибка! ТИПИЧНАЯ ОШИБКА!!! ТАК ДЕЛАТЬ 

НЕЛЬЗЯ: 3x  . И так тоже нельзя: 3x   . Это все полный бред. А как можно? 

РЕШЕНИЕ: Переносим все влево и раскладываем на множители: 
2 9 0x   , 

( 3)( 3) 0x x   . 

Далее рисуем числовую ось, на которую наносим все точки, в которым каждая скобка обращается 

в 0. Это точки 3x   . Далее расставляем знаки, как в предыдущих темах, подставляя любые не 

лежащие на оси числа. Получаем: 

 
Теперь выбираем ответ. 

ОТВЕТ:  3;3x  . 

 

 

ТЕСТ 6.03. 

Найти сумму целочисленных решений неравенств: 

1. 2 6 5 0x x    

2. 2 5 4 0x x     

3. 2 2 3 0x x    

4. 2 4 3 0x x    

5. 2 2 0x x     

 

Решить неравенства: 

6. 2 36x   

7. 249 70 25 0x x    

8. 25 12 8 0x x    

9. 22 3 5 0x x    

10. 264 112 49 0x x    

11. 4 1x   

12. 
2 2 2 2( 1)( 4) (2 5)( 4)x x x x      

13. Решить неравенство: 22 5 1 0x x     и в ответ записать сумму целых решений. 

14. Решить неравенство: 2 5 12 0x x     и в ответ записать сумму наименьшего 

положительного и наибольшего отрицательного целых решений. 

15. Решить неравенство: 24 5 0x x     

16. Решить неравенство: 
212,5 10 2 0x x    

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 

9 5 5 2 2 

6 7 8 9 10 

 6;6x   
5 5

; ;
7 7

x
   

      
   

    ;x    
7

8
x    

11 12 13 14 15 16 

 1;1x      ; 2 2;x      3 0  ;x    0,4x   
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6.04. Рациональные неравенства. 

Метод интервалов. 

 

Решение неравенств вида: 

1 2

1 2

( )( ) ( )
( ) 0

( )( ) ( )

m

m m n

x x x
f x

x x x 

    
 

    
. 

Изображаем координатную прямую, на которую наносим все числа i . Эти числа, расположенные 

в порядке возрастания, разобьют координатную прямую на 1n  промежутков знакопостоянства 

функции ( )f x . Таким образом, определив знак ( )f x  в любой точке каждого промежутка (обычно 

эта точка выбирается из удобства арифметических действий), определяем знак функции на каждом 

промежутке. Такой способ называется МЕТОДОМ ИНТЕРВАЛОВ. 

 

ПРИМЕР. Найти решения неравенства: ( 1)( 2)( 5)( 10) 0x x x x      

РЕШЕНИЕ: Изобразим числовую ось, на которую нанесем все точки, в которых каждая скобка 

обращается в 0. 

 
Расставим знаки, как в предыдущей теме. А можно расстановку знаков и упростить. Итак, 

подставляем в неравенство очень большое число, например, 1000000. Не надо пытаться считать, 

чему точно будет равно значение выражения ( 1)( 2)( 5)( 10)x x x x     при таком значении x. Надо 

понять, какой знак будет у этого выражения. Мысленно расставим над каждой скобкой ее знак при 

1000000x  : 

( 1)( 2)( 5)( 10)x x x x

   

     
 

Очевидно, что комбинация четырех положительных скобок положительна. Поэтому там, где на 

числовой оси находится число 1000000x   (а оно находится чуть-чуть правее 10) смело ставим знак 

«+». 

Пока ничего нового. 

А вот дальше даже не пытаемся считать, а расставляем знаки. Запомните, что знаки нельзя 

бездумно чередовать по схеме     . Рассуждаем так. Двигаясь справа по числовой оси, мы 

доходим до точки 10. Из какой скобки взялась точка 10? Правильно, из скобки ( 10)x  . Скобка эта 

стоит в исходном выражении в степени 1, то есть в нечетной степени. 

Если скобка стоит в нечетной степени, то при переходе через соответствующую точку знак 

неравенства меняется. 

Если скобка стоит в четной степени, то при переходе через соответствующую точку знак 

неравенства не меняется. 

Итак, при переходе через точку 10 знак неравенства меняется. При 1000000x   знак был «+», мы 

это проверили. Значит, при пересечении точки 10 знак изменится на «–». 

Двигаемся дальше влево. 

Доходим до точки 5. Откуда она взялась? Правильно, из скобки ( 5)x  . Скобка эта стоит в исходном 

выражении в степени 1, то есть в нечетной степени. 

Если скобка стоит в нечетной степени, то при переходе через соответствующую точку знак 

неравенства меняется. Поэтому после точки 5 знак опять станет «+». 

Следующая точка 2. Откуда она взялась? Правильно, из скобки ( 2)x  . Скобка эта стоит в исходном 

выражении в степени 1, то есть в нечетной степени. 

Если скобка стоит в нечетной степени, то при переходе через соответствующую точку знак 

неравенства меняется. Поэтому после точки 2 знак поменяется на «–». 
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Наконец, последняя точка 1. Откуда она взялась? Правильно, из скобки ( 1)x  . Скобка эта стоит в 

исходном выражении в степени 1, то есть в нечетной степени. 

Если скобка стоит в нечетной степени, то при переходе через соответствующую точку знак 

неравенства меняется. Поэтому после точки 1 знак опять станет «+» и останется таки далее всегда, 

так как больше точек на оси нет. 

Теперь выбираем ответ. 

ОТВЕТ:      ;1 2;5 10;x     . 

 

 

ТЕСТ 6.04. 

Решить неравенства: 

1. ( 2)( 4)( 7) 0x x x     

2. ( 4)( 7)(2 5)( 2) 0x x x x      

3. 
2(2 3)( 5)( 4) 0x x x     

4. 
2( 3) ( 1)( 8)( 6) 0x x x x      

5. 
2( 6)( 1)( 2) ( 3) 0x x x x      

6. 
2

0
3 5

x

x





 

7. 
( 3)(4 )(2 5)

0
(3 1)( 4)

x x x

x x

  


 
 

8. 
3 4

2

( 1) ( 5)
0

(1 4 )( 3) ( 8)

x x x

x x x

 


  
 

9. 
2( 1)(4 7)( 10)

0
(3 6)( 4)

x x x

x x

  


 
 

 

ОТВЕТЫ: 

1.    4;2 7;   

2.  
5

7; 2 ;4
2

 
   

 
 

3.    
3

; 4 4; 5;
2

 
     

 
 

4.      8;1 6; 3   

5.    ; 6 1;3    

6. 
5

;2
3

 
 
 

 

7.  
5 1

; 4 3; ;4
2 3

   
      

   
 

8.    
1

; 5 0; 8;
4

 
   

 
 

9.      
7

; 4 ; 1 2;10 10;
4

 
     

 
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6.05. Рациональные неравенства. 

Плохой квадратный трехчлен. 
 

ПРИМЕР. Решить неравенство: 
2

2

( 4)( 3)(3 7 )
0

2

x x x x

x x

   


 
 

РЕШЕНИЕ. Обратите внимание, что в выражении стоит квадратный трехчлен, который сразу 

пугает. Что делать? Конечно, раскладывать его на множители! И вот тут мы сталкиваемся с 

сюрпризом. Дело в том, что дискриминант трехчлена 23 7x x   меньше нуля. Используем свойство 

квадратного трехчлена с отрицательным дискриминантом, из которого следует, что 23 7 0x x    

при любых значениях x . Поэтому смело сокращаем на это выражение, не забыв изменить знак 

неравенства на противоположный, так как мы сократили на отрицательное выражение! 
Следовательно, исходное неравенство равносильно такому: 

2

( 4)( 3)
0

2

x x

x x

 


 
. 

После разложения знаменателя на множители получаем: 

( 4)( 3)
0

( 2)( 1)

x x

x x

 


 
. 

 
Теперь применяем метод интервалов (см. рисунок) и получаем: 

ОТВЕТ:    2;1 3;4x  . 

 

 

ТЕСТ 6.05. 

Решить неравенства: 

1. 
2 2( 4)( 1)( 1) 0x x x x      

2. 
2 2( 2)( 1)(4 5 3 )

0
7

x x x x

x

   



 

3. 
2 2 2( 2 8)( 8) 2 (2 8 )

0
3

x x x x x x

x

     



 

4. 
3 2 1

0
8

x x x

x

  



 

5. 
3 5 6

0
2

x x

x

 



 

6. 
4 2

2

1
0

4 5

x x

x x

 


 
 

7. 
2

2

5 7
0

2 3 2

x x

x x

 


  
 

8. 
2 2 2

2

( 9)( 7 10)( 7 13)
0

(2 7)(3 2 )

x x x x x

x x

    


 
 

9. 
4 2 4 2

2

( 5 4)( 7 18)
0

( 4) (3 5)

x x x x

x x

   


 
 

10. 
3 2

2 2

( 8)( 6 7)
0

(3 2 4)(3 10 3)

x x x

x x x x

  


   
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11. 
6 4 2

3

3 3
0

64

x x x

x x

  



 

12. 
4 2 3 2

2

( 16 )(9 27 )
0

2 5 2

x x x x

x x

 


 
 

 

ОТВЕТЫ: 

1.    2; 1 2;    

2.      ; 7 1;1 2;     

3.    ; 3 2;4    

4.  8;1  

5.    ; 2 1;    

6.  1;5  

7. 
1

;2
2

 
 
 

 

8.    
3

; 3 ;2 3;5
2

 
   

 
 

9.      
5

2; 2 1;1 2; 2;4 4;
3

        
 

10.    
1

1; 2;3 7;
3

 
 
 

 

11.      ; 8 1;0 1;8    

12.  
1

;2 3;
2

 
 

 
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6.06. Рациональные неравенства. 

Сказка о потерянных точках. 
 

ПРИМЕР. Решить неравенство: 
2 2( 4)( 2) 0x x x     

РЕШЕНИЕ. Разложим квадратные трехчлены на множители. Имеем: 
2( 2) ( 2)( 1) 0x x x    . Далее 

используем метод интервалов. 

 
Важно в ответе не упустить, что 2x    тоже является решением! Получаем: 

ОТВЕТ:    1;2 2x  . 

 

ТЕСТ 6.06. 

Решить неравенства: 

1. 
2( 5)( 4)( 6 9) 0x x x x      

2. 
3 3 2

0
6

x x

x

 



 

3. 
2 2( 2 15)( 4 3)( 1) 0x x x x x       

4. 
2 2 2( 9) ( 1)( 2 3)( 1) 0x x x x x       

5. 
3 2 2( 4 )( 2 8)( 7 10) 0x x x x x x       

6. 
3 3 2( 27)( 1)(2 3 ) 0x x x x      

7. 
24 4 1

0
( 4)( 3)

x x

x x

 


 
 

8. 
2 2 2 2( 4)( 4 4)( 6 8)( 4 4) 0x x x x x x x         

9. 
2 2 2(2 5)( 9)( 3 ) 0x x x x x      

10. 
2 2

2 2

( 10 21)( 6 7)
0

( 5 6)( 4)

x x x x

x x x

   


  
 

11. 
2 4

2 3

( 5)(2 ) ( 6) ( 9)
0

(1 5 ) ( 7)

x x x x

x x x

   


 
 

12. 
2

2

(3 1)(5 6)( 11)
0

( 4)(1 7 ) ( 3)

x x x

x x x

  


  
 

13. 
4 2 4 3( 3 )( 8 8)

0
( 1)(2 )

x x x x x

x x

   


 
 

 

ОТВЕТЫ: 

1.      ; 4 5; 3     

2.      ; 2 6; 1    

3.    ; 5 1;3   

4.    1;3 3; 1   

5.      ; 5 4;0 2    

6.  1;3  

7.    
1

; 4 3;
2

 
    

 
 

8.      ; 2 4; 2    

9.  
1 41 1 41

3; 0; 3
4 4

    
   
   

 

10.        3; 2 2; 1 2;3 7     

11.      
1

; 9 ;5 7; 6
5

 
   

 
 

12.    
1 1 1 6

; ; 3;4 11
3 7 7 5

   
   
   

 

13.       ; 2 3; 1 1; 3 2; 0      
  
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6.07. Рациональные неравенства. 

Основной алгоритм. 
 

ЗАПОМНИТЬ И НИКОГДА НЕ ЗАБЫВАТЬ:  

1. Рациональные неравенства можно решать только одним способом:  

1.1. Все слагаемые необходимо перенести в левую часть неравенства, 

1.2. При необходимости привести дроби к общему знаменателю,  

1.3. Разложить числитель и знаменатель дроби на множители,  

1.4. Решать полученное неравенство методом интервалов. Все остальное – приведет Вас к 

ошибке. 

2. При решении неравенств нельзя: 
2.1. Перемножать дроби «крест-накрест». 

2.2. Как и в уравнениях, нельзя сокращать множители с переменной с обеих сторон 

неравенства.  

2.3. Отдельно рассматривать числитель и знаменатель дроби. 

2.4. В квадратных неравенствах (например, 2 4x  ) находить корни ( 2x   ) и писать полный 

бред типа: 2x   . 

Используйте указанный алгоритм решения неравенств всегда, даже в самых простых примерах, не 

думайте, что есть примеры настолько простые, что их решение проще. Все неравенства можно 

правильно решить только этим способом. 

Иначе нельзя. 

Никак. Никогда. Нигде. Ни с кем. Ни за что. 

 

ПРИМЕР. Решить неравенство: 
1 5

1
2 2x x

 
 

 

РЕШЕНИЕ. Преобразуем данное неравенство к виду 
( )

0
( )

f x

g x
 . Для этого перенесем правую часть 

влево и приведем к общему знаменателю. Имеем: 

1 5
1 0

2 2x x
  

 
,     

2 5(2 ) (2 )(2 )
0

(2 )(2 )

x x x x

x x

     


 
,     

2 4 8
0

(2 )(2 )

x x

x x

 


 
. 

Дискриминант выражения, стоящего в числителе, отрицателен. Поэтому по свойству квадратного 

трехчлена с отрицательным дискриминантом 2 4 8 0x x    при всех x . Тогда данное неравенство 

равносильно такому: (2 )(2 ) 0x x   . 

ОТВЕТ:    ; 2 2;x    . 

 

 

ТЕСТ 6.07. 

Решить неравенства: 

1. 
1

1
x
  

2. 
5 8

2
4

x

x





 

3. 
1

5 2

x

x



 

4. 
1 3

2 3x x


 
 

5. 
2

2 5 1

6 7 3

x

x x x




  
 

6. 
4 2

1
1 1x x
 

 
 

7. 
1 1

2
1

x x

x x

 
 


 

8. 
2( 3) 1

( 6) 1

x

x x x




 
 

9. 
2

2 3 1

12 2

x

x x




 
 

10. 
7 3 1

0
5 2

x x

x

 
 


 

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 6. Рациональные неравенства 

______________________________________________________________________________________________________ 

13 

 

11. 
2

2 1

9 2

x

x x


 
 

12. 
1 1 1

2 1x x x
 

 
 

13. 
7 9

1 0
( 2)( 3) 3x x x

  
  

 

14. 2

2

2 3
( 3 )(2 3) 16 0

3

x
x x x

x x


    


 

15. 
2 1 1

3 7 3 1x x x
 

  
 

16. 
7

7

x

x
  

17. 
2

2

4 1 1

4 3 1

x x

x x x

 


  
 

18. 
2

2

5 11 7
0

2 1

x x

x x x

 
 

  
 

19. 
2

2

3 54 8
0

8 15 5

x x

x x x

 
 

  
 

20. 
2

2

2 14 6 3 8

4 3 3

x x x

x x x

  


  
 

21. Найти область определения функции: 

2

2

9

4 3

x
y

x x




 
 

22. Если S – сумма, а N – число целых решений неравенства: 

2 2 2

1 8 43

9 18 ( 6) ( 11 24)

x

x x x x x




    
, то произведение S N  равно … 

 

ОТВЕТЫ: 

1.    ;0 1;   

2.    ;0 4;   

3.    ; 5 5;    

4.  
9

; 2 3;
2

 
   
 

 

5.    ; 1 3;7   

6.    ; 1 1;    

7.    
1

; 1 0; 1;
2

 
   

 
 

8.    ;0 1;6  

9.      ; 4 3;3 6;     

10.    1;3 5;  

11.    ; 3 2;3    

12.    2;0 1; 2 2;  
 

 

13.    5;1 2;3  

14.    
3

4; 3 ;0 1;
2

 
   

 
 

15.    
7

; 5 3; 2; 1
3

 
      

 
 

16.    ; 7 0;7   

17.    4; 3 1;1    

18.    3; 1 1;2   

19.    6; 5 3;5   

20.    2; 1 1;3   

21.    4; 3 1;3   

22. 60  
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6.08. Рациональные неравенства. 

Замена переменных. 
 

ПРИМЕР. Решить неравенство: 
2 2( 3 1)( 3 3) 5x x x x      

РЕШЕНИЕ. Пусть 2 3x x t  . Тогда ( 1)( 3) 5t t   . Отсюда 2 2 8 0t t   , ( 2)( 4) 0t t   . Здесь 

важно пересилить рефлексы и не решать полученное неравенство относительно t. Надо сразу 

сделать обратную замену переменных: 

( 2)( 4) 0t t   , 
2 2( 3 2)( 3 4) 0x x x x     . 

Раскладываем каждую скобку на множители: 

( 1)( 2)( 1)( 4) 0x x x x      

и решаем методом интервалов. 

ОТВЕТ:      ; 4 2; 1 1;x      . 

 

 

ТЕСТ 6.08. 

Решить неравенства: 

1. 
2 2( 1)( 7) 5x x x x       

2. 
2 2( 2 1)( 2 3) 5x x x x      

3. 2

2

15
2 2 1 0

1
x x

x x
   

 
 

4. 
2 2( 3 2)( 3 1) 10x x x x      

5. 
2 2( 3 1)( 3 3) 35x x x x      

6. 
2 2( 2 1)( 2 3) 3x x x x      

7. 
2 2( )( 2) 120x x x x     

8. 
2 2( 2)( ) 24x x x x     

9. 
2 2( 2 )( 2 3) 40x x x x     

10. 
2 2( 4 5)( 4 3) 105x x x x      

11. 
4 2 4 2

2

( 5 4)( 7 18)
0

( 4) (3 5)

x x x x

x x

   


 
 

12. Найти сумму целых решений неравенства: ( 1)( 2)( 3)( 4) 3x x x x      

13.  
2

2 22 2 12x x x x     

14.    
2

2 2 2 2x x x x     

15.     
2

8 7 4 3 1 4,5x x x     

 

ОТВЕТЫ: 

1.    2; 1 2;3   

2. 1 5; 1 5    
 

 

3.  2;1  

4.  1;4  

5.  4;1  

6.  0;2  

7.  3;4  

8.  3;2  

9.  4;2  

10.  6;2  

11.        
5

3; 2 1;1 ; 2 3; 4 4;
3

 
    

 
 

12. 10  

13. )1;5,1(  

14.  ( ; 1 3] 1 [1 3; )     

15.  1,25; 0,5   
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6.09. Системы и совокупности неравенств. 
 

Система требует выполнения двух и более условий, причем мы ищем те значения неизвестной 

величины, которые удовлетворяют сразу всем условиям. В ответе системы неравенств нужно 

указать общие части, заштрихованных промежутков.  

 

2

3

x

x





 

ОТВЕТ: ]3;2[x , т.е. в промежутке от 2 до 3 лежат 

все значения x , удовлетворяющие обоим 

условиям. 

 

 

2

3

x

x





 

ОТВЕТ: [3; )x   

 

 

2

3

x

x





 

ОТВЕТ: Пустое множество, т.е. нет значений x , 

удовлетворяющих обоим условиям. 

 

Совокупность требует нахождения всех x , удовлетворяющих хотя бы одному из условий. То есть 

любому из условий или всем условиям вместе. В ответе совокупности неравенств указывают всё, 

что заштриховано. 

 

2

3

x

x





 

ОТВЕТ: x – любое число. 

 

 

2

3

x

x





 

ОТВЕТ: );2[ x  

 

 

2

3

x

x





 

ОТВЕТ: ( ;2] [3; )x     

 

При решении систем или совокупностей, каждое из неравенств решают по отдельности, а затем 

находят общее решение.  
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ПРИМЕР. Найти область определения функции: 
2

2

49

5 6

x
y

x x




 
 

РЕШЕНИЕ: Решаем систему неравенств: 
2

2

49 0

5 6 0

x

x x

  


  

  
( 7)( 7) 0

( 3)( 2) 0

x x

x x

  


  
 

 
ОТВЕТ:  [ 7;2 3;7]x    

 

 

ТЕСТ 6.09. 

1. Решите систему неравенств: 
1 1 2 2

3 5 0

x

x

   


 
 

2. Решите систему неравенств: 

2 2 1

3 8

1 4

x

x x

x x

   


 
  

 

3. Решите систему неравенств: 

3 3 1 2
0,3

5 10 5

1
1 0,5( 3)

3

x x

x
x

 
  


   



 

4. Найдите наименьшее целое x , удовлетворяющее системе неравенств: 

3 7 1 7 8
13 14

10 2 2

5(2 6)
7(3 5) 4(17 ) 18

2

x x x

x
x x

  
   


     



 

5. Решите совокупность неравенств: 

3 2 1
1

3 5

1 4 4

x x

x

 
 


  

 

6. Решите совокупность неравенств: 

3 2 1

5 2

2 3

x x

x x

 



 

 

7. Область определения функции: 
2

2

9

4 3

x
y

x x




 
 есть множество … 

8. Найти количество целых решений системы неравенств: 
2 1 1

2 1 2x x x
 

 
, 

удовлетворяющих условию 2 25x  . 

9. Найти количество целых решений неравенства: 
2

2

6 2 1 2 1

3 2 2

x x x

x x x

  


  
, удовлетворяющих 

условию  1 1,2 ( 3) 0x    . 
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10. Решите систему неравенств: 
0 1 3 1

3 4 2

x

x

  


 
 

11. Решите систему неравенств: 

7 2 1 11

2 6

5 3

x

x x

x x

  


 
  

 

12. Найдите наибольшее целое x , удовлетворяющее системе неравенств: 

3 1 2 1
3

3 6 12 2

5 4 3 1
2,5

10 5

x x x x

x x
x

  
   


    



 

13. Решите совокупность неравенств: 

2 1 2
1

2 7

4 1 0

x x

x

 
 


  

 

14. Найти количество целых решений системы неравенств: 
6 1 1

6 5 6x x x
 

 
, 

удовлетворяющих условию 2 49x  . 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 
1 3

;
2 5

x
 

  
 

 

2. 
5

1;
2

x
 

 
 

 

3. 
4 1

;
5 5

x
 

   
 

 

4. 1 

5.  
3

; 3;
4

x
 

    
 

 

6. 
1

;
2

x
 

  
 

 

7.  4; 3x    

8. 2;    5; 4 0; 1x     

9. 3;    
2

2; 0 1; 3
3

x
 

     
 

 

10. 
1 1

;
4 3

x
 

 
 

 

11.  3,6; 5x  

12. 5; ( 6x   но не равен 6) 

13. 
1

4
x    

14. 1;  0; 1x  
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6.10. Неравенства «модуль меньше». 
 

ПРИМЕР. Решить неравенство: 2 3 5x   

РЕШЕНИЕ. Вообще, это неравенство можно решить, раскрыв модуль. Однако в подобных 

примерах типа ( ) ( )f x g x  удобно использовать следующую теорему. 

ТЕОРЕМА. Неравенство вида ( ) ( )f x g x  равносильно системе (то есть должны выполняться 

одновременно оба неравенства): 

( ) ( ),

( ) ( ).

f x g x

f x g x




 
 

В частности, неравенство вида ( )f x a  ( 0a  ) равносильно системе: 

( ) ,

( ) .

f x a

f x a




 
 

Итак, исходное неравенство равносильно системе: 

2 3 5, 4,

2 3 5; 1.

x x

x x

   
 

     
 

Отсюда следует ответ. 

ОТВЕТ:  1;4x  . 

 

 

ТЕСТ 6.10. 

Решить неравенства: 

1. 4 5 3x   

2. 2 3 9x x    

3. 1 1x    

4. 2 1 3x   

5. 2 5x x   

6. 3 1
2

x
x    

7. 2 5 6x x   

8. 3 1 3x x    

9. 2 4 3x x   

10. 2 3 4x x x    

11. 24 1 2x x    

12. 
1

1
2 1

x

x





 

13. 
2

2

3 2
1

3 2

x x

x x

 


 
 

14. 2 5 9 6x x x     

15. 2 26 8 5x x x x     

 

ОТВЕТЫ: 

1. 
1

2
2

x     

2. 3 4x    

3. 0 2x   

4. 1 2x    

5. 
5

5
3

x   

6. Нет решений. 

7. 6 3x     и 2 1x    

8. 0 3x   

9. 1 4x   

10. 1 5 2x      и 2 1 5x      

11. 
3

1
4

x    

12. 0x   и 2x   

13. 0x   

14. 1x   и 3x   

15. 
11 57 11 57

4 4
x

 
   
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6.11. Неравенства «модуль больше». 
 

ПРИМЕР. Решить неравенство: 2 4 2 1 0x x     

РЕШЕНИЕ. Перепишем неравенство в виде: 
2 4 2 1x x    . 

И вот тут внимание. Когда знак неравенства «больше», а не «меньше» как в предыдущем 

параграфе, используем следующую теорему. 

 

ТЕОРЕМА. Неравенство вида ( ) ( )f x g x  равносильно совокупности (то есть должно 

выполняться любое из неравенств): 

( ) ( ),

( ) ( ).

f x g x

f x g x




 
 

В частности, неравенство вида ( )f x a  ( 0a  ) равносильно совокупности: 

( ) ,

( ) .

f x a

f x a




 
 

Таким образом, необходимо запомнить, что для неравенства вида ( ) ( )f x g x мы получаем 

систему, где должны одновременно выполняться оба условия, а для неравенства вида 

( ) ( )f x g x мы получаем совокупность, в которой должно выполняться любое из условий. 

 

Итак, исходное неравенство равносильно совокупности 
2

2

4 2 1,

4 2 1;

x x

x x

    


  

 

2

2

2 3 0,

2 5 0;

x x

x x

   


  

 

( 3)( 1) 0,

( 1 6)( 1 6) 0;

x x

x x

  


    

 

   

 

; 3 1; ,

1 6;1 6 .

x

x

   

  



 

 
Изобразим на координатной оси множества решений обоих неравенств. Над осью изображено 

множество решений первого неравенства, а под осью – второго. Объединяя решения, получаем: 

ОТВЕТ:    ; 3 1 6;x     .  

x 

–3 1 
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ТЕСТ 6.11. 

Решить неравенства: 

1. 22 9 15 20x x    

2. 2 1 1x x    

3. 2 1 1x    

4. 2 2 1x x   

5. 
3

1
2 3

x

x





 

6. 
3 1

1
5

x

x





 

7. 
2

2 1
3

3

x

x





 

8. 3 2 2 1x x    

9. 3 5 9 1x x    

10. 2x x   

11. 2 2 5 3x x x     

12. 2 23 2x x x    

13. 2 3 5x x x    

14. 3 1 1x x    

 

ОТВЕТЫ: 

1. 
1

2
x    и 5x   

2. x  

3. 1x    и 0x   

4. 1 2x   , и 1x  , и 1 2x    

5. 
3

0
2

x   и 
3

6
2

x   

6. 3x   , и 1 5x  , и 5x   

7. 
1 31 4 1 31

; 3 3; ; 3 3; 2
3 3 3

                   
       

8. 
1

5
x   и 3x   

9. 
1

3
x   

10. 1x    

11. 5 3 2 2x      

12. 
2

3
x    и 

1

2
x   

13. 1x    и 5x    

14. 1x    и 0x   
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6.12. Рациональные неравенства с модулями. 

Возведение в квадрат. 
 

ПРИМЕР. Решить неравенство: 2 1 2x x    

РЕШЕНИЕ. Используем следующую теорему. 

 

ТЕОРЕМА. Неравенство вида ( ) ( )f x g x  равносильно неравенству 
2 2( ) ( )f x g x . 

 

Итак, исходное неравенство равносильно неравенству: 

   
2 2

2 1 2x x    

Такое неравенство нельзя решать извлечением корня (если по-честному извлекать корень, то 

снова нужно поставить модули, и Вы вернетесь к началу, если про модули забыть, это равносильно 

тому, чтобы в самом начале про них просто забыть, а это, конечно, ошибка). Все скобки нужно 

перенести налево: 

   
2 2

2 1 2 0x x     

И, ни в коем случае не раскрывая скобки, применить формулу разности квадратов: 

(2 1 2)(2 1 2) 0x x x x       , 

(3 1)( 3) 0x x    

ОТВЕТ:  
1

; 3;
3

x
 

    
 

. 

 

 

ТЕСТ 6.12. 

Решить неравенства: 

1. 3 2 2 1x x    

2. 2 2 2x x x     

3. 2 24 5 4x x x x      

4. 2 2x x    

5. 3 x x   

6. 2 1 3 1x x    

7. 4 1 2 3x x    

8. 22 1 1x x x     

9. 2 224 39 8 18 25 32x x x x      

 

ОТВЕТЫ: 

1. 
1

5
x   и 3x   

2. 2x   , и 2 0x   , и 2x   

3. 0x   и 2 3x   

4. 0x   

5. 
3

2
x    

6. 2x    и 0x   

7. 
1

3
x    и 2x   

8. 1x   , и 1 0x   , и 1x   

9. 
5 2

3 3
x    и 

6
4

7
x   
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6.13. Неравенства с раскрытием модуля. 
 

ПРИМЕР. Решить неравенство: 2 3 2x x   

РЕШЕНИЕ. В неравенствах этого типа не получится избежать раскрытия модуля. Оно равносильно 

совокупности двух систем. Помните, как мы раскрывали модуль при решении уравнений? Так и 

здесь. Мы рассматриваем два случая. 

1) Подмодульное выражение положительно. 

2 3 0,

(2 3) 2.

x

x x

 


 
    

2

3
,

2

2 3 2 0;

x

x x





   

    

3
,

2

1
;2 ;

2

x

x





    

  

 

Как и положено при решении систем неравенств, рисуем оба множества решений на одной 

числовой оси и находим их пересечение: 

 
3

;2
2

x
 

 
 

 

2) Подмодульное выражение отрицательно. 

2 3 0,

(3 2 ) 2;

x

x x

 


 
    

2

3
,

2

2 3 2 0;

x

x x





   

    

 

3
,

2

; ;

x

x





   

 

Находим пересечение полученных множеств: 

 
3

2
x   

Теперь объединяем оба случая (решаем совокупность неравенств): 

3
,

2

3
;2 .

2

x

x





     

 

Опять рисуем и получаем ответ. 

 
ОТВЕТ: 2x  .  
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ТЕСТ 6.13. 

Решить неравенства: 

1. 3 2 1x x   

2. 4 ( 2) 4x x x    

3. 1 2 3 7x x x      

4. 2 3 1 3 1x x x      

5. 2 2 3 5 2x x x x      

6. 2 1 1 3x x     

7. 1 1 2x x     

8. 2 1 3 2 4x x x      

9. 2 1 3 2 4x x x      

10. 1 1 1x x     

11. 2 4 12x x   

12. 2 3 10x x   

13. 2 5 4 1 3 2x x x      

14. 2 2 1 7 4 2x x x      

15. 
4

2
6 2

x x

x

 


 
 

16. 
2

2
3 1

x x

x

 


 
 

17. 
2 12

2
3

x x

x

 



 

18. 
2

3
2

5 6

x

x x




 
 

19. 
3

2
3 1

x
x

 
 

 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 1x   

2.   4;2 3 17;  


 

3. Нет корней. 

4. 
3

2
x   

5. x  – любое. 

6.  
2

; 6 ;
3

 
   

 
 

7.  1;1  

8.    ; 4 1;     

9.    ; 4 0;    

10. 
1

2
x   

11.  6;6  

12.    ; 2 2;    

13. 4 11;1 
 

 

14. 1  

15.    4;6 6;8  

16.      ;2 4; 3   

17.  
3 33

2;3 ;
2

 
  

 

 

18. 
3

2;
2

 
  
 

 

19.   5; 4 2; 2 3    

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6.14. Неравенства модулем. 

Обобщение материала. 
 

ПРИМЕР. Решить неравенство: 
2

3
2

5 6

x

x x




 
 

РЕШЕНИЕ. Данное неравенство равносильно совокупности двух систем (а и б). 

а) 

2

3,

3
2.

5 6

x

x

x x





  

 

Преобразовав второе из неравенств системы, имеем: 

  2

2

3,3,

3 2 32 9 9
0.0;

( 2)( 3)5 6

xx

x xx x

x xx x


 

   
     

 

Схема решения этой системы приведена на рисунке (системе удовлетворяют значения x  из области 

пересечения решений). 

 
Итак: 

3
;2

2
x

 
 
 

. 

Переходим к системе б). 

б) 2

2 2

3,3,

3 2 11 15
2; 0.

5 6 5 6

xx

x x x

x x x x

 
 

   
     

       

  

3,

3 2 5
0.

3 2

x

x x

x x




 
  

 

Эта система решений не имеет (см. рисунок: пересечений нет). 

 

ОТВЕТ: 
3

;2
2

x
 

 
 

.  
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ТЕСТ 6.14. 

Решить неравенства: 

1. 
1 1

3 2x



 

2. 
2

2
x x

x

 
  

3. 
3

1
2

x x

x

 



 

4. 
2 12

2
3

x x
x

x

 



 

5. 
2 1

2
1

x

x





 

6. 
2

3
1

4

x

x



 

7.   3 7 0x x    

8.   5 7 0x x    

9.   17 6 0x x    

10. 
4

1
2

x

x





 

11. 
3

1
5

x

x





 

12. 
2

2 1
3

2

x

x x




 
 

13. 
1 1

3
2 2

x
x

x x


  

 
 

14. 
2

1
1x x
 


 

15. 
2

2

7 10
0

6 9

x x

x x

 


 
 

16. 
2

2

3 2
1

3 2

x x

x x

 


 
 

 

ОТВЕТЫ: 

1.      ; 5 3;3 5;     

2.    ;0 1;   

3.    5; 2 1;     

4.  ;3  

5.  
3

;1 1;
4

 


 
 

6.      ; 4 1;1 4;     

7.  3;3  

8.    7; 5 5;7   

9.    ; 17 17;    

10.  ; 3   

11.    4;5 5;  

12. 
5 109 61 1

; 2 1;
6 6

     
    

   

 

13.    2;1 7 2 2;    

14.  1;0  

15.      5; 2 2;3 3;5   

16.  0;  

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 6. Рациональные неравенства 

______________________________________________________________________________________________________ 

26 

 

6.15.Н.П. Элементарные системы неравенств 

с двумя переменными. 
 

ПРИМЕР. Найти целочисленные решения системы неравенств: 

2,5

3

1 0

x y

x y

y

 


  
  

 

РЕШЕНИЕ. Данную систему можно решать двумя способами: аналитическим (по формулам) и 

графическим. Рассмотрим оба способа. 

Аналитический способ. Второе неравенство системы преобразуем к виду: 

3y x  . 

Перепишем систему: 

2,5

3

1 0

x y

y x

y

 


 
  

 

Сложим первое и второе неравенства системы. ВНИМАНИЕ! Складывать можно только 

неравенства с одинаковыми знаками! Имеются в виду знаки «больше» или «меньше». 

Вычитать, умножать и делить неравенства нельзя! Получим неравенство: 

2 5,5y  , 

2,75y  . 

С учетом третьего неравенства системы получим, что: 

1 2,75y  . 

Нас интересуют только целочисленные решения системы. Очевидно, что 2y  . 

Тогда из первых двух неравенств получим: 

2 2,5

2 3

x

x

 


 
 

0,5

1

x

x




 
 

Нас интересуют только целочисленные решения системы. Очевидно, что 0x  . 

Графический способ. Найдем графическое решение первого неравенства. Перепишем его в виде 

2,5y x  . Уравнение 2,5y x   задает на координатной плоскости прямую, изображенную на 

рисунке: 

 
Неравенство 2,5y x   отрезает на плоскости все точки, лежащие ниже этой прямой, но не на 

самой прямой. Если бы знак был 2,5y x  , то прямая бы тоже включалась. Если бы знак был 
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2,5y x  , то отрезаны бы были все точки выше прямой, но не на прямой. Итак, решение 

неравенства 2,5y x   есть все закрашенное множество точек: 

 
Преобразуем второе неравенство системы: 

3y x  . 

Уравнение 3y x   задает на координатной плоскости прямую, изображенную на рисунке: 

 
Неравенство 3y x   отрезает на плоскости все точки, лежащие ниже этой прямой, но не на самой 

прямой (закрашенная область на рисунке): 

 
Наконец, преобразуем третье неравенство: 1y  . Это множество точек, лежащих выше прямой 1y   

(см. рисунок): 

 
Нанесем все три прямые на один рисунок и найдем пересечение закрашенных множеств: 
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Нас интересует целочисленное решение системы. Точки с целочисленными координатами лежат в 

узлах координатной сетки. Изобразим их. Пустые точки не включаются в решение, а закрашенное 

– включается: 

 
ОТВЕТ: (0;2). 

 

 

ТЕСТ 6.15. 

Найти целочисленные решения систем неравенств: 

1. 

2 7 0

2 3 0

3

x y

x y

y

  


  
 

 

2. 

6 5,5

6 6,5 0

4

x y

x y

y

 


  
 

 

3. 

3 0

2,5 0

1

x y

x y

y

  


  
 

 

4. 

7 7

7 7 0

5

x y

x y

y

 


  
 

 

5. 

3 0

3 0

1 0

x y

x y

y

  


  
  
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6. 

2 8 0

2 4 0

4 0

x y

x y

y

  


  
  

 

7. Сколько точек с целочисленными координатами лежат в области координатной плоскости, 

удовлетворяющей системе неравенств: 

2

2

2

x y

y x

y

  


 


 

 

8. Сколько точек с целочисленными координатами лежат в области координатной плоскости, 

удовлетворяющей системе неравенств: 

2

0

5

x y

x y

x

 


 




 

9. Найти площадь фигуры, совпадающей с частью координатной плоскости, удовлетворяющей 

системе неравенств: 

6 2 1

2 2 1

y x

y x

   


  

. 

10. Найти площадь фигуры, совпадающей с частью координатной плоскости, удовлетворяющей 

системе неравенств: 

2

2

1

1

y x

x y

  


 

. 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

(1;4) (0;5) (0;2) (0;6) (0;2) (1;5) 9 7 4 
3

1
4


  
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